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Σημείωμα Εκδοσης

A'

? L 1 χοντας διανύσει μια διαδρομή τριών δεκαετιών, τα «Τετράδια» βρέθη- 
J-J καν και βρίσκονται σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι αναλογισμού και απολο
γισμού της δράσης τους, εν μέσω μιας - κατά κοινήν ομολογίαν - πρωτοφα
νούς οικονομικής, κοινωνικής, πολιτικής και ηθικής κρίσης.

Στις επιμέρους συζητήσεις που προηγήθηκαν, η ολιγάριθμη ομάδα που τα 
απαρτίζει, δεν επιβεβαίωσε μόνο την σύγκλισή της στην αφετηριακή κοινή 
αρχή του «να αγωνίζεσαι παρ' όλα αυτά» (Λουί Μπλανκί), αλλά και οδηγή
θηκε στην εκτίμηση ότι για πρώτη φορά, ίσως, μετά από δύο σκοτεινές νεο- 
ταζικές δεκαετίες, ανοίγει ενδεχομένως μια προοπτική, οι ριζοσπαστικές ιδέ
ες να βρουν ευήκοον ους επέκεινα του κοινωνικού και πολιτικού περιθωρίου.

«Νέα κατάσταση, νέα καθήκοντα», θα πει ειρωνικά κάποιος; Γιατί όχι, 
απαντάμε, λοιπόν, εμείς. Ως εκ τούτου αναγκαία καθίσταται η επανεπιβε- 
βαίωση και ο επαναπροσδιορισμός με βάση τις αλλαγές που έχουν συντελε- 
στεί, τόσο γύρω, όσο και μέσα μας.

Ασφαλώς, τα περισσότερα όσων θα παραθέσουμε αναφορικά με το credo 
και τις επιδιώξεις του περιοδικού είναι γνωστά στους παλιούς αναγνώστες, 
ωστόσο, καθίστανται αναγκαία όχι μόνον για τους νέους, αλλά - κυρίως - 
για τα ίδια τα «Τετράδια»  και τους συνεργάτες τους.

Πολλώ μάλλον που η διεύρυνση τόσο του αρχικού πυρήνα με νέα άτομα, 
όσο και η ανάγκη για μια νέα συμφωνία, έναν νέο επαναπροσδιορισμό ταυτό
τητας και στόχων δεν έχουν γίνει ανεξάρτητα από μια σειρά ζυμώσεων και 
συμπτώσεων, που ξεκινούν από αρκετά παλιά για να καταλήξουν στην σημε
ρινή σύγκλιση.

Τα «Τετράδια» πρωτοκυκλοφόρησαν το φθινόπωρο του 1980 με πρωτο
βουλία της «Εκδοτικής Ομάδας Εργασία», η οποία μαζί με άλλες συγκλί- 
νουσες πολιτικές ομάδες, συγκρότησαν, ύστερα από μία μακρόχρονη διαδικα
σία διαλόγου και συνεργασίας, την «Ομάδα Εργασία» που εντασσόταν σε 
ένα ξεχωριστό ρεύμα της αριστεράς με οριοθετημένες αρχές και αξίες.

Βαθιά επηρεασμένοι, από την αφετηριακή ακόμα συγκρότηση του αρχικού 
τους πυρήνα στα χρόνια της δικτατορίας, από την ιδεολογία του δημοκρατι-
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κού πατριωτισμού του Ρήγα Βελεστινλή και τα ελευθερόφρονα μηνύματα 
της, με σταθερές αναφορές στις αρχές και αξίες της αμερικανικής, γαλλικής 
και ελληνικής επανάστασης και τις λαμπρές εκρήξεις της Κομμούνας και του 
Οκτώβρη, με μαρξική - σταθερά κριτική απέναντι στις ολιστικές παρεκκλί
σεις της - παιδεία, εμπνεόμενοι από τον αντιμεταπρατικό πατριωτικό διεθνι
σμό των Ρήγα, φιλελλήνων, Γαριβάλδη, Μπολιβάρ, αντιφασιστών του Ισπα
νικού Εμφυλίου και Ερνέστο Γκεβάρα, σταθερά προσανατολισμένοι στις αξίες 
που ανέδειξαν οι δύο πρόσφατοι ελληνικοί εθνικοαπελευθερωτικοί αγώνες, 
του ΕΑΜ απέναντι στον γερμανικό - ιταλικό και βουλγαρικό φασισμό και 
της ΕΟΚΑ απέναντι στον αγγλικό ιμπεριαλισμό - αποικιοκρατία και ενθαρ- 
ρυμένοι από τα απελευθερωτικά μηνύματα που κόμιζαν στις μέρες τους η 
κινεζική, η βιετναμέζικη, η αλγερινή και η κουβανέζικη επανάσταση, οι ι
δρυτές της πρωτοβουλίας έθεσαν ως πρώτιστο στόχο τους την κατοχύρωση 
της παράδοσης αυτής μέσα από τις σελίδες ενός «νέου τύπου» περιοδικού.

Ακολούθησε μια έντονη περίοδος εσωτερικών συζητήσεων, που τα κατα
ληκτικά τους συμπεράσματα συνοψίζονταν στο ότι «βρισκόμασταν ενώπιον 
μιας πρωτοφανούς καθολικής κρίσης άπασας της αριστεράς, που απαιτούσε 
την πιο ουσιαστική και εις βάθος συζήτηση για την ανίχνευση και τον εντοπι
σμό των αιτίων της κρίσης αυτής».

Η κοινή αυτή διαπίστωση οδήγησε στην απόφαση για την έκδοση ενός εντύ
που που θα ερχόταν να ενισχύσει τις προσπάθειες κριτικής αντιμετώπισης της 
σύγχρονής μας πραγματικότητας και να συμβάλει στο άνοιγμα ενός πλατιού 
δημοκρατικού διαλόγου γύρω από την κρίση και τα προβλήματα που αντιμε
τώπιζε και αντιμετωπίζει η ελληνική δημοκρατική και πατριωτική αριστερά.

Έτσι, τα «Τετράδια»  της δεκαετίας - κυρίως - του ’80, πραγματοποιούν, 
μέσα από ασυνέχειες αλλά και λάθη, ένα ιδεολογικό άλμα. Τπερβαίνοντας 
τους διάφορους ισμούς, υιοθετούν και εγκολπώνονται ό,τι - κατά την γνώμη 
τους - πιο ριζοσπαστικό-απελευθερωτικό εκόμιζε η αστική ριζοσπαστική, 
σοσιαλιστική, κομμουνιστική και ελευθεριακή - αναρχική παράδοση, συγκρο
τώντας ένα «νέου τύπου» διακριτό, ιδεολογικό ρεύμα, που θεωρούσε τις αρ
χές του δημοκρατικού πατριωτισμού, την αναγνώριση της ελευθερίας και της 
αυτοδιάθεσης ως υπέρτατες θετικές αξίες και την υπεράσπιση των συμφερό
ντων των υποτελών τάξεων, ως θεμελιακά και αδιαπραγμάτευτα συστατικά 
της όποιας τους ιδεολογίας.

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα την συνεχή, διαρκή και ανοιχτή αντιπαράθεση 
με την «παγκοσμιοποιημένη κουλτούρα» των ιθαγενών μικροευρωπαίων, 
φορέων μιας κατεξοχήν λογικής νεοταξίτικου κοσμοπολιτισμού και εξαρτη
μένου διεθνισμού.

Κινούμενα στα πλαίσια αυτού του «αξιακού συστήματος», με αφετηριακά 
αποδεκτές τις σιρχές του πολιτικού πλουραλισμού, του δημοκρατικού διαλό-
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γου και της έμπρακτης κατοχύρωσης της ετερογένειας, τα «Τετράδια» επε- 
δίωξαν και Θέλησαν να παραμείνουν ένα κατεξοχήν α-δέσποτο πολιτικό 
έντυπο με βασική φιλοδοξία να αντανακλούν οι σελίδες τους τις αγωνίες, 
τους προβληματισμούς και τις τυχόν προτάσεις όλων εκείνων που με τον τρό
πο τους εξακολουθούν να λειτουργούν κριτικά απέναντι στο κυρίαρχο μοντέ
λο και την πλαστικοποιημένη εκδοχή ζωής που καθημερινά αναπαράγει.

Τα «Τετράδια» δεν προσχώρησαν στη λογική της κλειστής ομάδας, φά
ρου φωτός και απόλυτης ορθοδοξίας, αλλά σε πλήρη αντίθεση με την παρα
πάνω άποψη, υιοθέτησαν τη λογική μιας ατελούς και αντιφατικής απόπει
ρας, που, στη χειρότερη περίπτωση, δεν είχε να χάσει τίποτα και στην καλύ
τερη να ανακαλύψει τον κόσμο στις πραγματικές του διαστάσεις, πέρα από 
τα ερείπια της μυθοπλασίας της ιστορικής αριστεράς.

Και είναι γ ι’ αυτό σαφές ότι σ’ αυτή την μοναχική πορεία, τα άλματα και 
οι υποχωρήσεις είναι πιο επικίνδυνα, αλλά και γ ι’ αυτό ακριβώς - ίσως - και 
πιο τολμηρά. Σε τελευταία ανάλυση, όλα σ’ αυτή τη ζωή έχουν κάποιο κό
στος. Και εμείς το έχουμε τοις μετρητοίς πληρώσει.

Έχοντας περάσει τρεις δεκαετίες στις οποίες οι ήττες πλεόνασαν, με εμφα
νείς τις συνέπειές τους, διαπιστώνουμε όμως ότι παραμείναμε όρθιοι, «παρ’ 
όλα αυτά».

Έτσι, ως επίλογο, ή αλλιώς ως οροθέτηση και κριτική αποτίμηση της μέ
χρι σήμερα διανυθείσας διαδρομής, επιθυμούμε να κλείσουμε με τα λόγια 
του Βίκτορα Σερζ, που, ανεξάρτητα από το αν στεκόμαστε στο ύψος τους, 
βαθιά μας αντιπροσωπεύουν:

«Τι το ουσιαστικό έχω άραγε να πω σ’ αυτούς τους σαράντα ανθρώπους 
που είναι συγκεντρωμένοι στη σκιά μεταξύ ουρανού και θάλασσας που είναι 
ανακατωμένη με τ ’ αστέρια; Αντιλαμβάνομαι τούτο ’δω, αλλά αυτό είναι 
πράγματι ουσιαστικό: ότι δεν είμαστε εντελώς ηττημένοι. Δεν είμαστε ηττη- 
μένοι παρά στο άμεσο παρόν. Προσφέραμε στους κοινωνικούς αγώνες τα μέ
γιστα σε συνείδηση και βούληση πολύ παραπάνω από τις δυνάμεις μας... Κά
ναμε πληθώρα λαθών και σφαλμάτων διότι αρχή κάθε δημιουργικής σκέψης 
δεν μπορούσε παρά να είναι αναποφάσιστη και ασταθής... Αυτή η δεδομένη 
παρακαταθήκη που προκαλεί την αυτοκριτική, μας κάνει να δούμε ότι είχα
με τελικά δίκιο. Είχαμε δει καθαρά, με αυτές τις ασήμαντες εφημερίδες μας 
εκεί που οι άνθρωποι του κράτους τσαλαβουτούσαν μέσα στην καταστροφική 
και χονδροειδή ανοησία».
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B'

Απτό δείγμα της προσπάθειας για μια νέα σύνθεση, μιαν ουσιαστική διεύ
ρυνση της Συντακτικής Επιτροπής, μια δέσμευση για τακτικότερη εκδοτική 
παρουσία και μιαν εξισορρόπηση ανάμεσα σε «εθνικό και κοινωνικό», απο
τελεί το παρόν τεύχος, επικεντρωμένο σε δύο ξεχωριστά, πλην άμεσα συ- 
γκοινωνούντα ζητήματα* τα γεγονότα του Δεκέμβρη και την Παγκόσμια 
Οικονομική Κρίση.

Χωρίς - φυσικά - να καλύπτουμε ένα τόσο καίριο και ουσιαστικό ζήτημα, 
έχουμε την αίσθηση ότι το «πλήθος»  των απόφεων και, κυρίως, η διαφορετι- 
κότητά τους - πάντα όμως (ως πρόθεση τουλάχιστον) από την πλευρά των 
υποτελών τάξεων - μας δίνει ένα επαρκές, αρχικό ερέθισμα για την έναρξη 
ενός ουσιαστικού διαλόγου.

Οι τοποθετήσεις των συνεργατών αλλά και των συντακτών των 
«Τετραδίων» καταγράφονται στα κείμενα που ακολουθούν. Ωστόσο, εμείς 
κρίνουμε σκόπιμο να σταθούμε σε δύο σημεία, καταθέτοντας στοιχεία ενός 
λίγο-πολύ συγκλίνοντος προβληματισμού.

Τα γεγονότα του Δεκέμβρη, αλλά και η «εθνική» διάσταση της παγκό
σμιας κρίσης, ειδώθηκαν και μπορούν να ειδωθούν από πολλές πλευρές, ω
στόσο, ο σκληρός-αφετηριακός πυρήνας μιας κατά μέτωπο και χωρίς περι
στροφές αντιμετώπισής τους, βρίσκεται στο ιστορικό ανέκδοτο-σχόλιο που 
παραθέτει ο Σλάβοι Ζίζεκ.

Πρόκειται, για την συνάντηση στο ατελιέ του Πικάσο ενός φιλότεχνου, 
ναζί Γερμανού αξιωματικού με τον μεγάλο Ισπανό ζωγράφο στην διάρκεια 
του Δεύτερου Παγκόσμιου Πολέμου. Έκπληκτος και σοκαρισμένος ο Γερμα
νός ρωτά τον Πικάσο μπροστά στην «Γκουέρνικα»: «Εσείς το φτιάξατε αυ
τό;» για να εισπράξει την πληρωμένη απάντηση: «Όχι, εσείς το κάνατε».

Καμιά συζήτηση περί κρίσης, περί Δεκέμβρη και ό,τι συναφές τους αφορά, 
δεν μπορεί σοβαρά να διεξαχθεί χωρίς την παραδοχή ότι ουσιαστικά έχουμε 
να κάνουμε με μια «καθηλωμένη κοινωνία». Όχι μόνο γιατί η κυρίαρχη τά
ξη παρουσιάζει όλα τα γνωστά μας απεχθή χαρακτηριστικά των αρπακτι- 
κών, αλλά και γιατί η σπονδυλική στήλη αυτής της κοινωνίας, αυτή η απέ
ραντη θάλασσα του μικροαστισμού και της κρατικοδίαιτης ιντελιγκέντσιας, 
δεν μπορεί να παραγάγει ένα πρότυπο εναλλακτικό. Ακινητοποιημένη στις 
σύγχρονες τσιμεντοκυφέλες, παθητικός δέκτης ή φανατικός οπαδός της κοι
νωνίας του θεάματος, του ολοκληρωτισμού των οπτικοακουστικών μέσων, 
λειτουργεί κατ’ ουσίαν συντηρητικά, αποτελώντας το βασικό στήριγμα της 
υπάρχουσας κοινωνικής, πολιτικής και πολιτιστικής πραγματικότητας. Γι’ 
αυτό, κι όταν ακόμα διαφοροποιείται φραστικά-πολιτικά, αποτελώντας το
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στελεχιχό δυναμικό όλων ανεξαιρέτως των πολιτικών κομμάτων, δεν μπορεί 
να παραγάγει μια διαφορετική κοινωνική πρακτική, πώς - άλλωστε - θα 
μπορούσε, αφού ως έρμαιο του καταναλωτικού εκμαυλισμού, Θαμπωμένη 
από τους προβολείς του εικονολατρικού πολιτισμού μας, ενταφιασμένη στις 
πετρώδεις γαίες της ιδεολογικής μονοκαλλιέργειας, βρίσκεται στο επίκεντρο 
της βαθιάς αυτής κρίσης, αποτελώντας - ταυτόχρονα - ένα ουσιαστικό συστα
τικό της.

Η κρίση, λοιπόν, είναι σαφώς καθολική και αγκαλιάζει τους πάντες. Κυ
ρίαρχους και κυριαρχούμενους. Όμως, η ευθύνη ή καλύτερα η αφετηριακή 
ευθύνη και ο βαθμός της, είναι σίγουρα διαφορετική. Ποιοι στην προκειμένη 
περίπτωση είναι οι «Γερμανοί» της σύγχρονης αυτής ιστορίας; Ασφαλώς το 
κυρίαρχο συγκρότημα εξουσίας και τα κόμματά του. Δηλαδή η Νέα Δημο
κρατία και το ΠΑΣΟΚ. Αυτοί είναι οι κυρίως υπεύθυνοι για την «μεταπο
λιτευτική Γκουέρνικα» και σε αυτούς οφείλουν να στραφούν τα κυρίως πυρά.

Όσον αφορά την στάση όλων όσοι, όχι απλώς στα λόγια, αλλά έμπρακτα, 
εννοούν να υπηρετούν τους καταπιεσμένους, αυτό έχει ήδη αδρά αποτυπωθεί 
στο γράμμα από την φυλακή του ηγέτη του Κομμουνιστικού Κόμματος Γερ
μανίας Πάουλ Αεβί το 1920: «Θεωρούσα πάντοτε ότι είμαστε ξεκάθαροι 
στην συμφωνία μας στο εξής σημείο: Όταν ξεκινάει η δράση, ακόμη και για 
ηλίθιους σκοπούς, συμμετέχουμε σε αυτήν την δράση, ώστε με τα συνθήματά 
μας να την οδηγήσουμε πέρα από αυτούς του ηλίθιους σκοπούς και ότι δεν 
τσιρίζουμε “μη σηκώσετε ούτε το δαχτυλάκι σας,” αν αυτοί οι σκοποί δεν 
μας ικανοποιούν».

Το δεύτερο ζήτημα που θέλουμε να θίξουμε αφορά τα γεγονότα της Γάζας.
Το φθινόπωρο του 2006, με αφορμή την ήττα των Ισραηλινών στον Λίβα

νο, επισημάναμε στο Σημείωμα της Έκδοσης τα παρακάτω:
«Το Μαρούν αλ Ρας ή το Μπεντ Τζιμπέιλ έχουν ήδη πάρει τις θέσεις τους 

στην ιστορία της αντίστασης των λαών.
Η ηρωική στάση της Χεζμπολάχ, συνέχεια της ιρακινής και αφγανικής 

αντίστασης, έθεσε το όριο των εύκολων νικών των ολίγων ημερών και απέ
δειξε για άλλη μια φορά αυτό που αν και αυτονόητο, συνειδητά διαστρεβλώ
νουν οι σε διατεταγμένη υπηρεσία κονδυλοφόροι.

Ότι καμιά τεχνολογία δεν είναι ικανή να υποτάξει έναν λαό που είναι 
αποφασισμένος να αντισταθεί. Ότι ο πόλεμος είναι, ασφαλώς, και ζήτημα 
αριθμών, τεχνολογίας και οπλικών συστημάτων, αλλά συχνά στην ιστορία η 
αθροιστική λογική ισχύος δεν επεκράτησε του θάρρους, της επιμονής, της 
ευρηματικότητας, της ηθικής και, πάνω απ' όλα, της θεληματικής προσήλω
σης στον υπέρ βωμών και εστιών αγώνα.

Ο ανορθόδοξος πόλεμος που ο Άραβας Δαβίδ διεξήγαγε, αξίζει να μελε-
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τηθεί επαρκώς και σε βάθος. Για τον ελληνικό λαό αυτό - άλλωστε - δεν 
αποτελεί terra incognita.

Ακόμα ζουν αυτοί που δημιούργησαν τα έπη του 1940-45 στην Ελλάδα 
και 1955-59 στην Κύπρο».

Είναι εμφανές ότι οι εκτιμήσεις μας επιβεβαιώθηκαν τον Δεκέμβριο του 
2008 στην ηρωική Γάζα, το σύγχρονο αραβικό Μεσολόγγι.

Η πραγματική κατάσταση, το έπος των Ελεύθερων Πολιορκημένων, μας 
είναι λίγο-πολύ γνωστά, παρά την πρωτοφανή, φασιστικού χαρακτήρα, λο- 
γοκριτική, ολοκληρωτική λογική που επέδειξαν τα σε διατεταγμένη υπηρε
σία διεθνή MME, όπως μας καταδεικνύει το αποκαλυπτικό κείμενο του συ
νεργάτη μας και αυτόπτη μάρτυρα των γεγονότων Παύλου Νεράντζη.

Το Ισραήλ υπέστη μια δεύτερη στρατηγική ήττα στο ίδιο το μέτωπο, αλλά 
και τα πρώτα ουσιαστικά ρήγματα στον προνομιακό χώρο δράσης του, την 
Δύση.

Γιατί αποτελεί πράγματι ρωγμή η καθολική λ.χ. αποσιωπημένη θριαμ
βευτική πορεία του καραβανιού Viva Palestina, που οργανώθηκε από τον 
Σκωτσέζο βουλευτή και ανοικτό πολέμιο των Μπους-Μπλαιρ στο Ιράκ, 
Τζωρτζ Γκάλογουεη, που διήνυσε περνώντας από οκτώ χώρες 10.000 χιλιό
μετρα, για να καταλήξει μετά 23 ημέρες να παραδώσει στον νόμιμο πρωθυ
πουργό των Παλαιστινίων της Λωρίδας της Γάζας Ισμαήλ Χανίγια, είκοσι 
ασθενοφόρα, δύο φορτηγά, ένα πυροσβεστικό όχημα, ένα αλιευτικό σκάφος 
και πολλούς τόνους φαρμάκων και άλλων υλικών που μετέφεραν τα εκατό 
οχήματα της αποστολής.

Η  πραγματικότητα που διαμορφώνεται στην Παλαιστίνη και τον καθόλου 
αραβικό-μουσουλμανικό κόσμο, είναι και θα είναι ακόμα πιο οδυνηρή για 
την Δύση.

Αυτό όσο και αν αφορά άμεσα τις ΗΠΑ και τους συμμάχους της, είναι 
ζήτημα ζωής ή θανάτου για τους Εβραίους της Παλαιστίνης.

Θλιβόμαστε, αλλά κυρίως αγανακτούμε για την σταδιακή μετατροπή του 
Ισραήλ σε ένα ρατσιστικό-εθνοκτόνο κράτος.

Στηρίζουμε σταθερά τις λιγοστές ουμανιστικής-δημοκρατικής παιδείας 
δυνάμεις που διεξάγουν εντός των κόλπων του καθόλου εβραϊσμού έναν 
άνισο αγώνα για την υπεράσπιση του αυτονόητου και κρούουμε τον κώδωνα 
του κινδύνου στους απανταχού της γης Εβραίους και ιδιαίτερα τους πολίτες 
του ισραηλινού κράτους, ότι η ρατσιστική και γενοκτόνα πολιτική των κυρί
αρχων ελίτ κινδυνεύει να συμπαρασύρει ολόκληρο το εβραϊκό έθνος σε μια 
νέου τύπου αντιπαράθεση, όπου ο αντισημιτισμός δεν θα είναι η γενοκτόνα 
φασιστική πρακτική των θυτών, αλλά η δικαιολογημένη επαναστατική βία 
των θυμάτων του σύγχρονου σιωνιστικού απαρτχάιντ.
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Είναι ελάχιστες οι φορές που η συνάντηση με το πεπρωμένο, προσφέρει 
την δυνατότητα σε μερικούς να πούνε το μεγάλο Ναι ή το μεγάλο 'Οχι, για 
μία και μόνη φορά στη ζωή τους. Και μετριούνται στα δάχτυλα του ενός, 
ίσως, χεριού, αυτοί που συναντούν το πεπρωμένο τους για δεύτερη φορά.

Ένας τέτοιος άνθρωπος υπήρξε και ο Τάσσος Παπαδόπουλος. Και Θα ήταν 
απλά και μόνο τυχερός για την συνάντησή του με την ιστορία δύο φορές.

Όμως, η περίπτωσή του ξεπερνά το γεγονός της συνάντησής του και απο
κτά ξεχωριστό περιεχόμενο στον βαθμό που ο Τάσσος Παπαδόπουλος fece il 
gran riûuto στις δύο αποφασιστικότερες στιγμές, που εκρίνετο το μέλλον της 
Κύπρου.

Γιατί, είναι εκείνος που εξέφρασε την Μεγάλη Άρνηση, τόσο στο να μπουν 
τα δεσμά που επέβαλαν οι επαίσχυντες Συμφωνίες της Ζυρίχης-Λονδίνου, 
όσο και να ολοκληρωθεί ο εξανδραποδισμός του Κυπριακού Ελληνισμού με 
την εφαρμογή του τερατουργήματος Ανάν.

Ως περιοδικό, που θεμελιακό στοιχείο της ύπαρξής του αποτελεί ο αγώ
νας για την ελευθερία-αυτοδιάθεση της Κύπρου, είναι φυσικό η θλίψη μας να 
είναι μεγάλη, πολλώ μάλλον που, ανεξάρτητα από τις επιμέρους ιδεολογικές 
διαφορές με τον εκλιπόντα, η εκτίμηση υπήρξε πάντα βαθιά και αμοιβαία, 
τόσο από την πλευρά μας, που σθεναρά υποστηρίξαμε τις κεντρικές επιλογές 
του, όσο και από την πλευρά του, που μας τίμησε όχι μόνο στο «υποκει
μενικό» επίπεδο των επιμέρους σχέσεων με τους διάφορους συνεργάτες μας, 
όσο και στην «δημόσια σφαίρα» με την στήριξη και τις ευχές του «για μια 
μεγάλη συνέχεια».

Ο Τάσσος Παπαδόπουλος έπεσεν υπέρ Αχαϊκής Συμπολιτείας. Οι σύντρο
φοι, συναγωνιστές και οι φίλοι του, ολόκληρος ο κόσμος του δημοκρατικού 
πατριωτισμού, οι απανταχού στον κόσμο Έλληνες, όταν θα Θέλουν πια στο 
μέλλον να καυχηθούν «τέτοιους βγάζει το έθνος μας» Θα λένε.

«Έτσι θαυμάσιος θάναι ο έπαινός του».

ΤΑ ΤΕΤΡΑΔΙΑ
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ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Η Εκδοτική Δραστηριότητα είναι μια θαυμάσια πολιτι
κή μελέτη, η οποία μ’ αφορμή το βιβλίο και τελικό 

της στόχο αυτό το προϊόν, υφαίνει περίτεχνα το πολιτικό, 
κοινωνικό και οικονομικό σκηνικό, μέσα στο οποίο η παρα
γωγή της γνώσης και η εκδοτική δραστηριότητα στον τόπο 
μας έζησαν και ζουν μια τραγική περιπέτεια.

Περ. «Διαβάζω»

Η Κίνηση των ιδεών στην Ελλάδα που η εκδοτική δρα
στηριότητα αποτελεί έκφραση της, δεν μελετήθηκε 

ποτέ ως ένα φαινόμενο με βαθύτερες κοινωνικές και πολι
τικές ρίζες. Ιδιαίτερα η έκρηξη του βιβλίου στα χρόνια της 
δικτατορίας και ο ρόλος και η λειτουργία μερικών εκδοτι
κών οίκων κείνη την εποχή έχει παρασιωπηθεί τελείως. Το 
βιβλίο του Λουκά Αξελού τα θίγει όλα αυτά και αποτελεί 
μια θαρραλέα, πρώτη προσπάθεια για την αποκατάσταση 
της αλήθειας. Η ιστορία διεκδικεί τα δικαιώματά της.

Περ. «Εικόνες»
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